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Η Στρατηγική της Λισαβόνας και η Έρευνα ΣΕΒ – ICAP 
 
 
 
Η στρατηγική της Λισαβόνας έχει υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση(EE) ως ένα πρόγραµµα 
διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, , µε σκοπό να γίνει η ΕΕ «η πιο ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία 
του κόσµου, βασισµένη στη γνώση µε επικέντρωση στην προώθηση της ανάπτυξης και της 
απασχόλησης». Τον Οκτώβριο του 2005 η ελληνική Κυβέρνηση υπέβαλε στην ΕΕ ένα συγκεκριµένο 
πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων που υπηρετεί τη Στρατηγική της Λισαβόνας.  
 
Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών και η ICAP, στο πλαίσιο της συνεχιζόµενης συνεργασίας τους,  
πραγµατοποίησαν  έρευνα στον ελληνικό εταιρικό τοµέα για τη στρατηγική της Λισαβόνας. Ο σκοπός 
της έρευνας ήταν διττός:   
 
Πρώτον, να αποτυπωθεί πως αξιολογούν οι εταιρίες την πρόοδο που έχει σηµειωθεί στην Ελλάδα τους 
τελευταίους δώδεκα µήνες και που αφορά στην προσπάθεια που έχει αναλάβει η κυβέρνηση να 
προχωρήσει σε οικονοµικές και κοινωνικές µεταρρυθµίσεις προκειµένου να επιτευχθούν οι 
µεσοπρόθεσµοι στόχοι που έχει θέσει η  στρατηγική της Λισαβόνας. Επίσης να εντοπισθεί  ο βαθµός 
στον οποίο οι διάφοροι τοµείς της επιχειρηµατικής δραστηριότητας επηρεάστηκαν από τις 
µεταρρυθµίσεις. 
 
∆εύτερον, να καταγραφούν οι προσδοκίες για την πορεία των µεταρρυθµίσεων για το επόµενο 
δωδεκάµηνο,  οι τοµείς της οικονοµίας που αναµένεται ότι θα επηρεασθούν σηµαντικά  καθώς και να 
γίνει µια εκτίµηση εκ µέρους των εταιριών για τις προοπτικές τελικής επιτυχίας της Στρατηγικής της 
Λισαβόνας στην περίπτωση της Ελλάδας. 
 
Τα αποτελέσµατα βασίζονται στις απαντήσεις επιχειρηµατιών ή επιχειρηµατικών 
στελεχών σε ειδικό ερωτηµατολόγιο που διαµορφώθηκε για τις ανάγκες της έρευνας. 
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Κύρια συµπεράσµατα 
 
 
 
 Γενική αξιολόγηση της προόδου το τελευταίο δωδεκάµηνο 

Συγκρατηµένα θετική είναι η αξιολόγηση της προόδου που σηµειώθηκε για την εφαρµογή της 
στρατηγικής της Λισαβόνας. Παρότι η σχετική πλειοψηφία θεώρησε ότι υπήρξε 
στασιµότητα, ο αριθµός των εταιριών που διαπίστωσαν πρόοδο ξεπέρασε κατά πολύ 
εκείνων που έκριναν ότι υπήρξε οπισθοδρόµηση. 

 
Σε ποια πεδία µεταρρυθµίσεων σηµειώθηκε πρόοδος 

Η προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, η απελευθέρωση των αγορών προϊόντων και 
υπηρεσιών και η υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας ήταν οι περιοχές 
µε τη µεγαλύτερη πρόοδο. 

Παρόλη την πρόοδο που έχει σηµειωθεί, αποµένει πολύς δρόµος ειδικά σε περιοχές όπως του 
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης, της εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης και 
της καινοτοµίας και έρευνας – ανάπτυξης στις οποίες σηµειώθηκε στασιµότητα ή 
οπισθοδρόµηση. 

 
Ποιοι τοµείς επηρεάστηκαν περισσότερο 

Οι τοµείς που επηρεάστηκαν θετικά, περισσότερο από όλους, ήταν ο τουρισµός και οι 
χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες. 

 
Τι αναµένεται για το επόµενο δωδεκάµηνο 

Η αισιοδοξία για την πορεία των µεταρρυθµίσεων το επόµενο δωδεκάµηνο είναι διάχυτη για όλα 
τα πεδία µεταρρυθµίσεων. Ιδιαιτέρα τονισµένη είναι αναφορικά µε την εφαρµογή µέτρων 
για υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορικής, για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τη δηµόσια 
διοίκηση, αλλά και την προώθηση ενεργειών που ενισχύουν τον ανταγωνισµό στις αγορές 
προϊόντων, υπηρεσιών και κεφαλαίου.  

Αντίθετα, οι δύο περιοχές για τις οποίες η αισιοδοξία είναι συγκριτικά περιορισµένη είναι η 
προώθηση των τεχνολογικών καινοτοµιών και της έρευνας-ανάπτυξης καθώς και οι 
προοπτικές αναµόρφωσης του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης. 

Οι τοµείς οι οποίοι αναµένεται ότι θα ωφεληθούν περισσότερο από την συνέχιση των 
µεταρρυθµίσεων είναι η ενέργεια και ο τουρισµός και ακολουθούν οι τηλεπικοινωνίες και 
οι χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες ενώ οι προσδοκίες για πρόοδο που ωθείται από 
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις είναι λιγότερο τονισµένες στην µεταποίηση και στον 
πρωτογενή τοµέα.  

 
Θα εκπληρώσει η Ελλάδα τους στόχους της Λισαβόνας; 

Σχετικά µε τις µεσο-µακροπρόθεσµες προοπτικές επίτευξης των στόχων της Λισαβόνας στην 
περίπτωση της Ελλάδας, η απόλυτη πλειοψηφία θεώρησε ότι η Ελλάδα θα επιτύχει µόνο 
εν µέρει του στόχους της Λισαβόνας.  
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Αξιολόγηση της πορείας των µεταρρυθµίσεων το τελευταίο 
δωδεκάµηνο 
 

 
Συγκρατηµένα θετική είναι η αξιολόγηση όσον αφορά στην πρόοδο που σηµειώθηκε  για την 
εφαρµογή της στρατηγικής της Λισαβόνας. Παρότι η σχετική πλειοψηφία θεώρησε ότι υπήρξε 
στασιµότητα, ο αριθµός των εταιριών που διαπίστωσαν πρόοδο ξεπέρασε κατά πολύ εκείνων που 
έκριναν ότι υπήρξε οπισθοδρόµηση. 
 
Συγκεκριµένα, το 48% των εταιριών  θεώρησαν ότι το τελευταίο δωδεκάµηνο υπήρξε στασιµότητα 
στην πορεία των µεταρρυθµίσεων. Το ποσοστό εκείνων που εκτίµησαν ότι υπήρξε πρόοδος (30%) 
ξεπέρασε κατά πολύ εκείνο όσων θεώρησαν ότι υπήρξε οπισθοδρόµηση (2%). Είναι αξιοσηµείωτο ότι 
δεν υπήρξαν «ακραίες» απόψεις δεδοµένου ότι καµία από τις εταιρίες που απάντησαν δεν θεώρησε 
είτε ότι υπήρξε µεγάλη πρόοδος είτε µεγάλη οπισθοδρόµηση. Επίσης πρέπει να επισηµανθεί ότι 
σχεδόν µια στις πέντε εταιρίες δεν ήταν σε θέση ή δεν θέλησε να αξιολογήσει γενικά την πορεία των 
µεταρρυθµίσεων και δεν  απάντησε στη συγκεκριµένη ερώτηση. 
 

 
∆ιάγραµµα 1 
 

Γενική αξιολόγηση της πορείας των µεταρρυθµίσεων το 
τελευταίο δωδεκάµηνο βάσει της Στρατηγ ικής της Λ ισαβόνας
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Ποσοστό απαντήσεων  
 
 
Όταν ζητήθηκε από τις εταιρίες να αξιολογήσουν την πρόοδο  σε συγκεκριµένα πεδία των 
µεταρρυθµίσεων, οι απαντήσεις είναι περισσότερο αποκαλυπτικές, δεδοµένου ότι ελάχιστες 
επιχειρήσεις δεν απάντησαν. Ένα σηµαντικό συµπέρασµα που προκύπτει από τη σύνθεση των 
απαντήσεων είναι ότι η µεγαλύτερη πρόοδος  σηµειώθηκε σε τοµείς όπου δεν υπάρχει σηµαντική 
κοινωνική διαφωνία. Αντίθετα, σε περιοχές πολιτικής όπου ελλοχεύει το στοιχείο της κοινωνικής 
σύγκρουσης οι επιχειρήσεις εκτίµησαν ότι υπήρξε στασιµότητα ή ελάχιστη πρόοδος. 
 
Συγκεκριµένα, η διευκόλυνση των συναλλαγών µε τη δηµόσια διοίκηση χάρις στην εφαρµογή 
ηλεκτρονικών τεχνολογιών θεωρήθηκε το πεδίο στο οποίο σηµειώθηκε η µεγαλύτερη πρόοδος. Το 
γεγονός αυτό µπορεί να αποδοθεί στην ανάπτυξη της ηλεκτρονικής εφαρµογής TAXIS η οποία 
συνέβαλε πολύ στη διευκόλυνση υποβολής φορολογικών δηλώσεων.  
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∆εύτερη σε σηµασία θεωρήθηκε η πρόοδος που σηµειώθηκε στο πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς 
κεφαλαίου. Η επίδραση του φορολογικού νόµου στην κερδοφορία και ανάπτυξη του 
χρηµατοοικονοµικού τοµέα,  η έµφαση που έχει δοθεί στην εφαρµογή νοµοθετικών προτάσεων που 
πηγάζουν από το πρόγραµµα δράσης για τις χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες (Financial Services Action 
Plan, FSAP), αλλά και ο νέος νόµος  3340/2005 για την Κατάχρηση Αγοράς στην λειτουργία του 
χρηµατιστηρίου φαίνεται ότι θεωρήθηκαν σηµαντικά βήµατα προόδου. 
 
Τα µέτρα που προώθησαν την υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας ήταν τρίτα στη 
σειρά αξιολόγησης. Υπενθυµίζεται ότι τον τοµέα αυτό ενισχύουν οι δράσεις «∆ικτυωθείτε» και 
«Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά» καθώς και η χρηµατοδότηση εταιριών για την ανάπτυξη Ασύρµατης 
Ευρυζωνικής Πρόσβασης. 
 
Οι πολιτικές που θεσπίστηκαν για την απελευθέρωση των αγορών προϊόντων και υπηρεσιών ήταν 
τέταρτες στη σειρά αξιολόγησης. Σε αυτή την  αξιολόγηση θα πρέπει συνεπώς να ελήφθησαν υπόψη 
µεταξύ των άλλων ο νόµος 3337/2005 για τη λειτουργία των εµπορικών καταστηµάτων, οι νόµοι 
3263/2004 και 3316/2005  που επιφέρουν αλλαγές στο κανονιστικό πλαίσιο ανάθεσης δηµοσίων 
έργων, η προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων, η αίσθηση εντεινόµενου ανταγωνισµού στις 
τηλεπικοινωνίες και την ενέργεια και ο νόµος 3373/2005 για το ρόλο της Επιτροπής Ανταγωνισµού.  
 
Οι αλλαγές που έγιναν στο επιχειρηµατικό περιβάλλον ακολούθησαν. Εδώ ασφαλώς υπάρχει η γενική 
αξιολόγηση της φορολογικής µεταρρύθµισης και του επενδυτικού νόµου, που είναι µεν θετική, χωρίς 
ωστόσο να εκδηλώνεται µεγάλος ενθουσιασµός. Επίσης συνέβαλαν οι απλοποιήσεις στην αδειοδότηση 
µεταποιητικών µονάδων χαµηλής όχλησης, η προετοιµασία για την απλοποίηση ίδρυσης εταιριών 
καθώς και η προώθηση της αναµόρφωσης του νόµου 2190 και του πτωχευτικού δικαίου. 
 
Οι θεσµικές µεταβολές που έγιναν και αφορούν την απασχόληση και την αγορά εργασίας ήταν ο 
τελευταίος παράγοντας (έκτος) που αξιολογήθηκε θετικά. Σε αυτόν περιλαµβάνονται τα όποια µέτρα 
ελήφθησαν για την καταπολέµηση της ανεργίας, την προώθηση της µερικής απασχόλησης, την 
ενίσχυση της ευελιξίας της αγοράς , την προσέλκυση περισσότερων ατόµων στην αγορά εργασίας, 
καθώς και για την καταπολέµηση των αναντιστοιχιών ανάµεσα στην προσφορά και ζήτηση εργασίας. 
  
Τα  τρία πεδία δράσης στα οποία κρίθηκε ότι υπήρξε στασιµότητα ήταν η εκπαίδευση-επαγγελµατική 
κατάρτιση, η καινοτοµία-έρευνα και ανάπτυξη και η διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος.  
 
Τέλος το πεδίο στο οποίο οι εταιρίες έκριναν ότι υπήρξε οπισθοδρόµηση ήταν το σύστηµα κοινωνικής 
ασφάλισης. Είναι λοιπόν πιθανό ότι τα  κίνητρα που δόθηκαν για την πρόωρη αποχώρηση 
εργαζοµένων στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα  θεωρήθηκαν ότι αντιβαίνουν προς την επίτευξη των 
στόχων της Λισαβόνας. 
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∆ιάγραµµα 2 
 

Αξιολόγηση της πορείας των µεταρρυθµίσεων το τελευταίο 
δωδεκάµηνο βάσει της Στρατηγ ικής της Λισαβόνας ανά πεδίο 
µεταρρυθµίσεων
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Εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση
Καινοτοµία – Έρευνα και ανάπτυξη

Ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τη δηµόσια διοίκηση
Υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορικής

∆ιαχείριση φυσικού περιβάλλοντος

Ποσοστό απαντήσεων
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∆ιάγραµµα 3 
 

Βαθµολόγηση* της πορείας των µεταρρυθµίσεων το τελευταίο 
δωδεκάµηνο βάσει της Στρατηγ ικής της Λισαβόνας ανά πεδίο 
µεταρρυθµίσεων
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Εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση

Καινοτοµία – Έρευνα και ανάπτυξη
∆ιαχείριση φυσικού περιβάλλοντος
Απασχόληση και αγορά εργασίας

Επιχειρηµατικό περιβάλλον
Απελευθέρωση αγορών προϊόντων και υπηρεσιών

Υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορικής
Απελευθέρωση αγοράς κεφαλαίου

Ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τη δηµόσια διοίκηση

* Η  κάθε ράβδος προκύπτει ως η µέση βαθµολογία που έδωσαν  οι επ ιχ ειρήσεις χ ρησιµοποιών τας την  εξής κλίµακα:
1: Μεγάλη οπ ισθοδρόµηση, 2: Οπισθοδρόµηση, 3: Στασιµότητα, 4: Πρόοδος, 5: Μεγάλη πρόοδος

 
 
Προκύπτει συνεπώς ότι κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο έχουν προωθηθεί αρκετές µεταρρυθµίσεις, 
αποµένει όµως πολύς δρόµος για την πλήρη εφαρµογή του Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων 
για την επίτευξη των στόχων της Λισαβόνας, ειδικά στους τοµείς του συστήµατος κοινωνικής 
ασφάλισης, της εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης και της καινοτοµίας και έρευνας - 
ανάπτυξης.  
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∆ιάγραµµα 4 
 

Αξιολόγηση προόδου µεταρρυθµίσεων βάσει της Στρατηγ ικής 
της Λισαβόνας ανά πεδίο µεταρρυθµίσεων

3

4

5

Επιχειρηµατικό

περιβάλλον

Απελευθέρωση

αγορών

προϊόντων και

υπηρεσιών

Απελευθέρωση

αγοράς

κεφαλαίου

Απασχόληση

και αγορά

εργασίας

Σύστηµα

κοινωνικής

ασφάλισης

Εκπαίδευση και

επαγγελµατική

κατάρτιση

Καινοτοµία –

Έρευνα και

ανάπτυξη

Ηλεκτρονικές

συναλλαγές µε

τη δηµόσια

διοίκηση

Υιοθέτηση

τεχνολογιών

πληροφορικής

∆ιαχείριση

φυσικού

περιβάλλοντος

∆ρόµος π ου διανύθηκε ∆ρόµος που απ οµένει
 

 
 
Όσον αφορά στις επιπτώσεις των διαρθρωτικών µέτρων στους δέκα επιµέρους τοµείς της οικονοµίας 
κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο, οι επιχειρήσεις έκριναν ότι σε οκτώ υπήρξε πρόοδος και σε δύο 
(πρωτογενής τοµέας, µεταποίηση) στασιµότητα. 
 
Ο τοµέας που κατά την γνώµη τους επηρεάστηκε  θετικά, περισσότερο από όλους, ήταν ο τουρισµός. 
Φαίνεται συνεπώς ότι τα κίνητρα που παρέχει ο νέος αναπτυξιακός νόµος για επενδύσεις στον 
τουρισµό, η  σύσταση και λειτουργία του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης και ίσως οι προσπάθειες 
προβολής και προώθησης του ελληνικού τουριστικού προϊόντος θεωρήθηκαν σηµαντικά διαρθρωτικά 
µέτρα που προωθούν τους στόχους της Λισαβόνας στον τοµέα του τουρισµού. 
 
Οι χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες ήταν, σύµφωνα µε τις εταιρίες, ο δεύτερος µεγάλος κερδισµένος από 
τις διαρθρωτικές µεταβολές που πραγµατοποιήθηκαν. Η γενική εικόνα σηµαντικής βελτίωσης της 
κερδοφορίας του τοµέα επηρέασε ασφαλώς τις εκτιµήσεις. 
 
∆ύο άλλοι τοµείς που κρίθηκε ότι ωφελήθηκαν από τις µεταρρυθµίσεις το τελευταίο δωδεκάµηνο ήταν 
οι τηλεπικοινωνίες και η ενέργεια. Στις τηλεπικοινωνίες η άνοδος , κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο, 
των  ευρυζωνικών συνδέσεων θα πρέπει να επηρέασε θετικά την κρίση των επιχειρήσεων. Στην 
ενέργεια η έκδοση του νέου κώδικα διαχείρισης του συστήµατος και συναλλαγών ηλεκτρικής 
ενέργειας σε συνδυασµό µε την ανάπτυξη εγχώριων δικτύων µεταφοράς  και την προώθηση µεγάλων 
διεθνών ενεργειακών έργων φαίνεται ότι δηµιούργησαν αίσθηση ευνοϊκών συνθηκών. 
 
Θεωρήθηκε ότι οι κλάδοι του εµπορίου, των µη χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, των µεταφορών και 
των κατασκευών επηρεάστηκαν θετικά αλλά σε µικρότερο βαθµό από τα διαρθρωτικά µέτρα.  
Αντίθετα, οι δύο τοµείς της οικονοµίας για τους οποίους κρίθηκε ότι τα µέτρα δεν είχαν καµία 
επίδραση ήταν ο αγροτικός τοµέας και η µεταποίηση. Τούτο είναι ανησυχητικό µε δεδοµένη, παρά τη 
µεγάλη ανάπτυξη των υπηρεσιών, τη µεγάλη σηµασία που έχουν αυτοί, ιδιαιτέρα η µεταποίηση, για 
την ελληνική οικονοµία. 
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∆ιάγραµµα 5 
   

Αξιολόγηση των επιδράσεων των µεταρρυθµίσεων που έγιναν το  
τελευταίο  δωδεκάµηνο  στην ανταγωνιστικότητα  ανά τοµέα της 
οικονοµίας

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Πρωτογενής τοµέας
Μεταποίηση
Κατασκευές
Ενέργεια
Εµπόριο

Τουρισµός
Μεταφορές

Τηλεπικοινωνίες
Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες

Λοιπές µη χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες

Ποσοστό απαντήσεων

Μεγάλη οπ ισθοδρόµηση Οπ ισθοδρόµηση Στασιµότητα Πρόοδος Μεγάλη Πρόοδος
 

 
 
∆ιάγραµµα 6 
 
Βαθµολόγηση* των επιδράσεων των µεταρρυθµίσεων που έγιναν 
το τελευταίο δωδεκάµηνο στην ανταγωνιστικότητα ανά τοµέα 
της οικονοµίας

1 2 3 4 5

Πρωτογενής τοµέας
Μεταποίηση
Κατασκευές
Μεταφορές

Λοιπές µη χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες
Εµπόριο
Ενέργεια

Τηλεπικοινωνίες
Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες

Τουρισµός

* Η κάθε ράβδος προκύπτει ως η µέση βαθµολογία που έδωσαν  οι επιχ ειρήσεις χρησιµοποιών τας την  εξής κλίµακα:
1: Μεγάλη οπισθοδρόµηση, 2: Οπισθοδρόµηση, 3: Στασιµότητα, 4: Πρόοδος, 5: Μεγάλη πρόοδος
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Οι προσδοκίες για την πορεία των µεταρρυθµίσεων το επόµενο 
δωδεκάµηνο 
 
 
Στις απαντήσεις των εταιριών υπάρχει αισιοδοξία για τις εξελίξεις που αφορούν στις µεταρρυθµίσεις το 
επόµενο δωδεκάµηνο. Συγκεκριµένα το 65% όσων έλαβαν µέρος στην έρευνα αναµένουν ότι θα 
σηµειωθεί πρόοδος, ενώ µόνο το 23% πιστεύει ότι θα υπάρξει στασιµότητα. Το ποσοστό όσων 
δήλωσαν αβέβαιοι  ή δεν θέλησαν να απαντήσουν ήταν χαµηλό, 8%, και  σε συνδυασµό µε τα 
παραπάνω σηµαίνει ότι αρχίζει να εµπεδώνεται κάποια  βεβαιότητα σχετικά µε την πορεία των 
διαρθρωτικών αλλαγών. Φαίνεται επίσης ότι οι προσδοκίες χαρακτηρίζονται από ρεαλισµό, δεδοµένου 
ότι το ποσοστό των ιδιαίτερα αισιόδοξων είναι στατιστικά ασήµαντο. Ασήµαντο είναι επίσης και το  
ποσοστό εκείνων που πιστεύουν ότι θα υπάρξει οπισθοδρόµηση, ενώ καµία εταιρία δεν αναµένει ότι 
θα υπάρξουν σοβαρές αρνητικές εξελίξεις. Εάν λοιπόν υπάρξει οπισθοδρόµηση, αυτό θα αποτελέσει 
µεγάλη δυσάρεστη έκπληξη.  

 
 

∆ιάγραµµα 7 
 

Γενική αξιολόγηση της αναµενόµενης πορείας των 
µεταρρυθµίσεων το επόµενο δωδεκάµηνο βάσει της 
Στρατηγ ικής της Λισαβόνας

0%

1%

3%

8%

23%

65%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Μεγάλη οπισθοδρόµηση

Οπισθοδρόµηση

Μεγάλη Πρόοδος

∆Γ/∆Α

Στασιµότητα

Πρόοδος

Ποσοστό απαντήσεων

 
 
 
Η αισιοδοξία είναι διάχυτη για όλα τα πεδία µεταρρυθµίσεων. Ιδιαιτέρα τονισµένη είναι αναφορικά  µε 
την εφαρµογή µέτρων για υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορικής,  για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές µε 
τη δηµόσια διοίκηση, αλλά και την προώθηση ενεργειών που ενισχύουν τον ανταγωνισµό στις αγορές 
προϊόντων, υπηρεσιών και κεφαλαίου.  
 
Αναµένεται επίσης, η συνέχιση της εφαρµογής διαρθρωτικών µέτρων που επηρεάζουν θετικά το 
επιχειρηµατικό περιβάλλον. Σε κάποια απόσταση ακολουθούν οι προσδοκίες για τις προοπτικές 
µεταρρυθµίσεων στην απασχόληση και στην αγορά εργασίας, στην διαχείριση του περιβάλλοντος και 
στην εκπαίδευση-κατάρτιση. 
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Οι δύο τοµείς για τους οποίους η αισιοδοξία είναι συγκριτικά περιορισµένη είναι η προώθηση των  
τεχνολογικών καινοτοµιών και της έρευνας-ανάπτυξης καθώς και οι προοπτικές αναµόρφωσης του 
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης. Ασφαλώς πρόκειται για δύο τοµείς όπου οι προκλήσεις είναι 
µεγάλες και τα προβλήµατα πολύπλοκα. 
 

 
∆ιάγραµµα 8 
 

Αξιολόγηση της αναµενόµενης πορείας των µεταρρυθµίσεων 
το επόµενο δωδεκάµηνο βάσει της Στρατηγ ικής της Λισαβόνας 
ανά πεδίο µεταρρυθµίσεων

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Επιχειρηµατικό περιβάλλον
Απελευθέρωση αγορών προϊόντων και υπηρεσιών

Απελευθέρωση αγοράς κεφαλαίου
Απασχόληση και αγορά εργασίας
Σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης

Εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση
Καινοτοµία – Έρευνα και ανάπτυξη

Ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τη δηµόσια διοίκηση
Υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορικής

∆ιαχείριση φυσικού περιβάλλοντος

Ποσοστό απαντήσεων

Μεγάλη οπ ισθοδρόµηση Οπ ισθοδρόµηση Στασιµότητα Πρόοδος Μεγάλη Πρόοδος
 

 
 

 
∆ιάγραµµα 9 
 

Βαθµολόγηση* της αναµενόµενης πορείας των 
µεταρρυθµίσεων το επόµενο δωδεκάµηνο βάσει της 
Στρατηγ ικής της Λισαβόνας ανά πεδίο µεταρρυθµίσεων

1 2 3 4 5

Σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης
Καινοτοµία – Έρευνα και ανάπτυξη

Εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση
∆ιαχείριση φυσικού περιβάλλοντος
Απασχόληση και αγορά εργασίας

Επιχειρηµατικό περιβάλλον
Απελευθέρωση αγοράς κεφαλαίου

Απελευθέρωση αγορών προϊόντων και υπηρεσιών
Ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τη δηµόσια διοίκηση

Υιοθέτηση τεχνολογιών πληροφορικής

* Η  κάθε ράβδος προκύπτει ως η µέση βαθµολογία που έδωσαν  οι επ ιχ ειρήσεις χ ρησιµοποιών τας την  εξής κλίµακα:
1: Μεγάλη οπ ισθοδρόµηση, 2: Οπ ισθοδρόµηση, 3: Στασιµότητα, 4: Πρόοδος, 5: Μεγάλη πρόοδος  
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Οι δύο τοµείς οι οποίοι αναµένεται ότι θα ωφεληθούν περισσότερο από την συνέχιση των 
µεταρρυθµίσεων είναι η ενέργεια και ο τουρισµός. Προφανώς για τον πρώτο υπάρχουν υψηλές 
προσδοκίες για απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας,  δηµιουργία εγχωρίων και διεθνών δικτύων 
µεταφοράς της και ανάπτυξη νέων παραγωγών. Επίσης οι προσδοκίες για ρυθµίσεις που αφορούν στη 
διαµόρφωση χωροταξικού σχεδιασµού για τις χρήσεις γης θα πρέπει να είναι ένας σηµαντικός 
παράγοντας που επηρεάζει θετικά τις προσδοκίες για τον τουρισµό. 
 
Πρόοδος αναµένεται να σηµειωθεί εξαιτίας της συνέχισης των µεταρρυθµίσεων στους τοµείς των 
τηλεπικοινωνιών και των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών. Σε κάποια απόσταση ακολουθούν οι 
προσδοκίες  σε τοµείς της οικονοµίας που χαρακτηρίζονται από κάποια εσωστρέφεια, αφού δεν είναι 
ιδιαίτερα ανοικτοί στον διεθνή ανταγωνισµό. Πρόκειται για το εµπόριο, τις κατασκευές, τις  
µεταφορές, και τις µη χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες. 
 
Οι προσδοκίες για πρόοδο που ωθείται από διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις είναι λιγότερο τονισµένες  
στην µεταποίηση και στον πρωτογενή τοµέα. Τούτο, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι και για τους 
δύο αυτούς τοµείς εκτιµήθηκε ότι κατά το προηγούµενο δωδεκάµηνο υπήρξε στασιµότητα, θα πρέπει 
να ληφθεί σοβαρά υπόψη για την χάραξη της διαρθρωτικής πολιτικής. Ιδιαίτερα η θεραπεία των  
αδυναµιών της µεταποίησης, που είναι ένας τοµέας  οικονοµικής δραστηριότητας  ανοιχτός στα 
ρεύµατα του διεθνούς ανταγωνισµού θα πρέπει να γίνει αντικείµενο ιδιαίτερης φροντίδας της 
διαρθρωτικής πολιτικής. 
 

 
 

∆ιάγραµµα 10 
 

Αξιολόγηση των επιδράσεων των µεταρρυθµίσεων που 
γ ίνονται ή αναµένεται να γ ίνουν το επόµενο δωδεκάµηνο 
στην ανταγωνιστικότητα ανά τοµέα της οικονοµίας

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Πρωτογενής τοµέας
Μεταποίηση
Κατασκευές
Ενέργεια
Εµπόριο

Τουρισµός
Μεταφορές

Τηλεπικοινωνίες
Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες
Λοιπές µη χρηµατοπιστωτικές

Ποσοστό απαντήσεων

Μεγάλη οπ ισθοδρόµηση Οπ ισθοδρόµηση Στασιµότητα Πρόοδος Μεγάλη Πρόοδος
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∆ιάγραµµα 11 
 
Βαθµολόγηση* των επιδράσεων των µεταρρυθµίσεων που 
γ ίνονται ή αναµένεται να γ ίνουν το επόµενο δωδεκάµηνο 
στην ανταγωνιστικότητα ανά τοµέα της οικονοµίας

1 2 3 4 5

Πρωτογενής τοµέας
Μεταποίηση

Εµπόριο
Κατασκευές

Λοιπές µη χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες
Μεταφορές

Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες
Τηλεπικοινωνίες

Ενέργεια
Τουρισµός

* Η  κάθε ράβδος προκύπτει ως η µέση βαθµολογία που έδωσαν  οι επ ιχ ειρήσεις χ ρησιµοποιών τας την  εξής κλίµακα:
1: Μεγάλη οπ ισθοδρόµηση, 2: Οπ ισθοδρόµηση, 3: Στασιµότητα, 4: Πρόοδος, 5: Μεγάλη πρόοδος
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Θα εκπληρώσει η Ελλάδα τους στόχους της Λισαβόνας; 
 
 
Η τελευταία ερώτηση προς τις επιχειρήσεις αφορούσε στις  µεσο-µακροπρόθεσµες προοπτικές 
επίτευξης των στόχων της Λισαβόνας στην περίπτωση της Ελλάδας. Και εδώ οι απαντήσεις ήταν 
ρεαλιστικά αισιόδοξες. Συγκεκριµένα η απόλυτη πλειοψηφία όσων απάντησαν στην έρευνα (52%) 
θεώρησαν ότι η Ελλάδα θα επιτύχει µόνο  εν µέρει του στόχους της Λισαβόνας. Τούτο θα πρέπει να 
θεωρηθεί ως µια λελογισµένη απάντηση δεδοµένων των µεγάλων δυσκολιών που συναντά το 
εγχείρηµα σε άλλες οικονοµικά ισχυρότερες χώρες της ΕΕ. Ενδεικτική πάντως της πίστης του 
ελληνικού επιχειρηµατικού κόσµου στις προοπτικές επιτυχίας της στρατηγικής είναι  ότι το 25% 
θεώρησε ότι οι περισσότεροι στόχοι θα επιτευχθούν έναντι ενός 14% που δήλωσαν ακριβώς το 
αντίθετο. 
 

 
∆ιάγραµµα 12 
 

Βαθµός επιτυχίας των στόχων που έχουν τεθεί βάσει της 
Στρατηγ ικής της Λισαβόνας
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Οι στόχοι θα επιτευχθούν 
πλήρως

∆εν θα επιτευχθούν οι στόχοι

∆Γ/∆Α

∆εν θα επιτευχθούν οι περισσότεροι στόχοι

Θα επιτευχθούν οι περισσότεροι
στόχοι

Οι στόχοι θα επιτευχθούν
εν µέρει

Ποσοστό απαντήσεων
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Η ταυτότητα της έρευνας 
 
Προκειµένου να αποτυπωθεί πώς αξιολογούν οι εταιρίες την πρόοδο της εφαρµογής της Στρατηγικής της Λισαβόνας 
συντάχθηκε ερωτηµατολόγιο που απευθύνθηκε στους διευθύνοντες συµβούλους των 200 µεγαλύτερων ελληνικών εταιριών 
βάσει πωλήσεων έτους 2004 και σε ένα τυχαίο δείγµα από άλλες 200 εταιρίες από όλους τους κλάδους της ελληνικής 
οικονοµίας. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε από το Μάρτιο έως τον Ιούλιο του 2006. ∆υστυχώς το ποσοστό ανταπόκρισης ήταν 
χαµηλό, αφού µόνο 88 εταιρίες απάντησαν εκ των οποίων οι 25 δεν ανήκαν στις 200 µεγαλύτερες. ∆εδοµένου ότι τα ποσοστά 
ανταπόκρισης σε όλες τις άλλες έρευνες που έχουν πραγµατοποιήσει από κοινού ο ΣΕΒ και η ICAP ήταν πολύ υψηλότερα, 
µπορούµε να εικάσουµε ότι είτε πολλές ελληνικές εταιρίες δεν είναι επαρκώς ενηµερωµένες προκειµένου να αξιολογήσουν την 
πορεία και την προοπτική των µεταρρυθµίσεων, είτε είναι απρόθυµες να αποκαλύψουν τις αξιολογήσεις αυτές σε µια έρευνα. 
 
Πάντως οι απαντήσεις των 88 εταιριών που ανταποκρίθηκαν παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον δεδοµένου ότι αποτελούν 
µοναδική πηγή πληροφόρησης για τη στάση του ελληνικού εταιρικού τοµέα προς τις µεταρρυθµίσεις που επιχειρούνται.  
 



 18

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 
 
Ξενοφώντος 5, 105 57, Αθήνα 
Τηλ.: 211 500 6000, Fax: 210 32 22 929 
 
www.fgi.org.gr 
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